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nţ | ţ l  In ultimul timp tot mai dese, tot mai stă- 
ire se ridică în presa bulgară glasuri cari, 
ind trecutul, cer o apropiere cât mai cor- 

răzbii de România.
N’avem nici un motiv să ne îndoim de sin- 
liea vecinilor de peste Dunăre. Incunjurăţi 
il de duşmani, este în propriul lor interes să 
ţie aliaţi acolo, unde nu se gândeşte nimeni 

^j^Benţii ter‘t°ria,e *aţă de Bulgaria. Şi dintre 
DaclaS ivtcinii bulgarilor, singurii cari nu năzuim ia 

:a din teritoriul lor naţional suntem r.oi. 
Suntem prea mândri cu ce este al nostru, 

jiamida împodobită cu purpura sângelui vite- 
sâ rîvnim a ne-o cârpi cu petece străine. Şi 

Daciaj j|dj.i generozitate, sufletul românesc, în faţa 
loaşterei păcatului săvârşit, ştie să ierte.
In natură este o dreptate. Şi ea ne a răs

ti pentru toate dursrite, pe cari le-am indu- 
vrem să pedepsim pe nimeni. Vrem nu- 

% am ţsi ne apărăm ce este al nostru. Şi oricine 
şedi» ipropie de noi cu gândul curat de pocăinţă 
ului, Iprimit cu dragoste nefăţăritâ.
)acia|, Trecuiui ne este martor că ara putut odată 

1 (ca buni prieteni cu bulgarii. Ne-am impru- 
kîn |  reciproc elemente culturale şi politice. Noi 

3 ie ajutat în vremiie mai rouă să-şi câştige ii- 
i anm jbtea. La noi s’au adăpostit apostolii prigo- 

al idealului lor. Dela universităţile noastre au 
il lumina corifeii lor. Preoţ i lor făceau până 
ţinând siujbe pentru dorobanţii români, eă- 

faţa Pievnei.
A trebuit să vie şcoala nenorocită a şovi

nului învăţat ia Budapesta, a trebuit să vină 
/(3U ţiiiie oculte şi pe faţă ale putredei Austrii, ca 

lameae în sufletele actualei generaţii din.Bul- 
ja ura sălbatecă împotriva noastră. Cum s’a 
Ifestat această ură ştim. La ce neînchipuite 

OinaŞtai a îndemnat pe poporul bulgar, s’a văzut 
i urn » ia  trecerei lor în Dobrogea, cu ocazia ban- 

820 linelor de pe malul stâng al Dunării.
Astăzi Austria, care, spre a ne abate privi- 
;i gândul dela pământul naţional pe care ea 
deţinea, aţâţa veşnic pe bulgari în potriva 

mt cŞsird, nu mai există. S’a înecai în noianul pro- 
pen bei păcate. E pe de altă parte dovedit is- 

50 c%şte şi geograficeşte că Dobrogea, pe care 
idemnul duşmanilor noştri fireşti, o tot recla- 
este pământ românesc, pe care bulgarii nu 

1 stăpânit nici odată.
Au dispărut aşadară elementele cari între- 
lu In ei ura. E foarte esplicabiiă căutarea 
leniei noastre. Şi această prietenie, pocâindu- 

r i l p r a  păcatul din trecut, o pot avea. Şl o 
păstra atât cât vor fi vrednici. Căci este 
ţi mai uşor a câştiga o prietenie decât a o
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Unde i-a dus prietenia cu. sămănătorii urei 
şi-ai jafului au văzut. Dela noi vor putea învăţa 
ce însemnează iubirea, ce însemnează jertfa 
pentru un ideal curat. Dela noi vor putea învăţa 
lumina nobleţei şi seninătatea iertărei. Si îşi v. r 
curăţ! sufletele de zgura neagră a crimelor şi a 
grosolăniei cultivată cu atâta grije de maeştrii ce 
şi-i luaseră dela Budapesta, Viena şi Berlin.

O, de ar fi înţeles o asta mai de mult. Căci 
de mult trebuia să deschidă ochii, să vadă că ei 
sunt instrumente oarbe în mânile unor esploata- 
tori ai instinctelor de distrugere. De mult trebuia 
să înţeleagă că nu erau folosiţi decât ca sperie
tori pentru noi, ori de câte ori îndrăsneam să 
pomenim numele scumpului nostru pământ dintre 
Tisa şi Carpaţl.

Neîncrederea de azi n’ar mai exista, noi 
n’am avea ce să le imputăm şl ei n’ar avea pe 
conştiinţa lor răbojul atâtor acte incompa
tibile cu civilizaţia şi cu cultura veacului în care 
trăim. Ara fî format, aici la pragul apusului lu
minat o stâncă de neînvins. Glasul nostru ar fi 
fost ascultat şi n’am fi dus împreună jugul eco
nomic al aceluiaş esploatator. Noi am avea as
tăzi o durere mai puţin, iar ei o pată mai puţin, 
în faţa istoriei şl o  adâncă brazdă streină în 
teritoriul naţional mal puţin.

l-a desmeticit lovitura primită pe urma po
liticei de aventuri şi a urmărire! unui imperialism 
detestabil? Şi încearcă acum gestul ce trebuia 
de mult să-l facă? Ne vor lăsa, credem, să ce
rem o dovadă a sinceritsţei lor.

Teritoriul ocupat de ei dela Turci este lo
cuit în majoritate de fraţi de-ai noştri Aromâni. 
Să ne arete regretul trecutului nu în vorbe ci in 
fapte. Vrem să vedem o serie de măsuri, graţie 
cărora cultura naţională a fraţilor noştri să nu 
fie stânjenită în desvoltarea ei, ci, din potrivă, 
sprijinită. Căci Ia o unire teritorială a uoastră cu 
fraţii macedoneni nu se gândeşte nimeni. Unirea 
sufletească însă vrem să ne-o păstrăm. In satele 
româneşti, ce se întind pe întreg malul drept al 
Dunărei până la Turtucaia, să ia măsuri pentru 
respectarea cărţet româneşti şi a bisericei româ
neşti. Şi acestea vor fi pentru noi destulă dovadă 
a sincerităţei lor.

Vor înţelege Bulgarii cerinţele vremei celei 
nouă? Ar însemna că în adevăr simţul politic în
cepe să se încetăţenească şi la ei şi că, emancî- 
pându-se de subt jugul influenţei maghîaro- 
nemţeşti, vor să meargă pe picioarele lor, ser- 
vindu-şi numai interesele lor.

Viitorul ne va dovedi dacă zilele grele prin 
cari trec, i-a adus la maturitate politică. Şi noi, 
în acest caz, apreciind gestul lor, vqm zice: Mai 
bine pjea târziu decât nici odată. T. M.
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însemnări zilnice
Eminescu censurât

Un mare poet a numit censura batoza ia
dului care, oprind grăunţele ideilor, a- 

imulţimei pleava orbitoare.
Constituţia tuturor ţărilor a garantat în tim- 

■te Mile mai nouă libertatea presei, ca singură ga
le a progresului şi-a răspândirei ideilor de 
iialre.
Cu toate aceste »batoza“ a continuat peste 

J  totdeauna să funcţioneze într un fel sau 
J căutând să servească pe puternicii zilei,

,, 9.gislabi spre a duce o luptă în domeniul inte- 
alităţei.
Cât rău a făcut această instituţie în vremea 

ţnlului nu se poate calcula. Dacă presa ar ti 
itsâ vorbească atâtea dezastre s ’ar fi înlătu- 

«atâtea vieţi ar fi fost păstr te muncei rodnice. 
J-ABjol, ca şi aiurea.

Dacă de pildă din vreme cenzura n’ar fi 
ibuşit glasurile cari cereau drepturi pentru 
linii de pe valea Timocului, dacă n’ar fi oprit 
liiestarea indlgnărei faţă de pretenţiile absurde 
«şti, n’am fi tăcut impr- ia că nu ne pas = de 
f şi câ deci această ţară ni se poate răpi 

jTMină voie.
De câte-ori nu l-am văzut pe Atanasie Po

rtei plângând de ciudă câ nu poate vorbi des-, 
neamul lui românesc din Serbia.
Şi câte alte cazuri nu s’ar putea cita. Dar 

m’arn gândit să scriu despre ele, despre ab
ilitatea lor.
Cazul cei mai amuzant ni-1 dă cenzura din 

băuţi, care, în dragostea cea mare ce-o poartă 
Eminescu, a găsit cu cale să cenzureze unele 
agii reproduse din articolele marelui poet.
Şi aceasta se face tocmai când Cernăuţii 

Isa ridice o statuă lui Eminescu, semn al dra- 
itel ce o poartă poetului care a studiat acolo, a 
iitşi a cântat aşa de frumos Bucovina cu „ge- 
M romantic“. Câ monumentul se va ridica nu 
îndoim. Dar ar fi bine ca, drept decor, să i se 

fceze o foarfecă.
Ce am zice dacă un moralist oare-care, scan- 

Izat de „indecenţa“ unor pictori, s’ar apuca 
tpereze cu bidineaua rîndurile păstrate cu 
jenie în marile muzee? Nu l-am baga în puş- 
le,sau la balamuc? Ce-am zice când un di- 
:tic oare-care s’ar apuca să-l retuşeze pe 
per, să scoată din şcoli pe Horaţiu şi pe Ovid, 
inatemizeze pe Dante, să cenzureze pe Scha- 
speare, sau, hat să repetăm, să cenzureze pe 
eseu?
Şi asta s’a întâmplat. Un articol al Iul Emi- 

»« reprodus de un ziar din Cernăuţi a fost

m
ele.
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cenzurat. De ce? Pentrucă era vorba de originea 
şi înţelesul cuvântului mişel.

Dar sărăcia cu duhul si mişelia este oare 
ceva propriu al cenzorilor şi nu este iertat să vor
beşti de funie în casa spânzuratului?

Trebuia să dăm noi acest exemplu de lipsă 
de pietate, în Cernăuţii tinereţe) lui Eminescu. In 
alte părţi am dat aceste probe altfel.

Căci ca la noi la nimeni.
Laokoou

*
Vânatul şi vânătorii.

Ca vechiu şi pasionat vânător mă simt da
tor azi, când comitetul „Reuniunei vână

torilor români“ va lua desigur importante hotă- 
rîri să fac unele constatări subiective.

In regimul trecut noi românii nu am prea 
avut parte de binefaceriJe unui sport, care atrage 
mulţi bărbaţi întregi, începând cu ţăranul care 
zilnic trăeşte în sânul naturei, până ia caragiosul 
„vânător de ocazie“. Şi în vreme ce intelectualul 
român era exclus din societăţile vânătoreştl ţă
ranul român era nevoit să vâneze pe furiş, peri- 
clitându şl cinstea, averea şi chiar viaţa.

Este incontestabil că în astfel de împreju
rări sălbătăciunile erau expuse deoparte vânăto
rilor domneşti, cari adese se întreceau în „măce
lul“ bietelor animale şi de altă parte vânătorilor 
de contrabandă, cari din „pândă“ împuşcau în 
păduri cari nu eiau ale lor.

Sperăm că noua reuniune va şti înlătura a- 
ceste neajunsuri. Prin împărţirea dreaptă a revi- 
relor vor putea ajunge şi ţăranii Ia revire proprii, 
— vor înţăiege şi ei, câ adevăratul vânător este 
dator în primul rând a îngriji sălbăticiunile, şi 
cunoscând pe deplin mulţimea sălbăticiunilor din 
revir, vor vâna mimai în măsura ce le permite 
numărul fiarelor.

Va treb ri să înţeleagă şi ţăranul, că vânatul 
nobil trebue scutit atât de fiarele pustiitoare cât 
şi de nesaţul vânătorilor în drept şi de contra
bandă, şi va căuta şi el, ca vânătorul de furt să 
fie urmărit şi pedepsit.

Pentrucă numai aceia este îndreptăţit să 
poarte numele de vânător şi să fie împărtăşit cu 
plăcerile vânatului, care va înţelege rostul acestuia.

In comitetul reuniunei iau parte şi ţăranii, 
vor avea deci şi ei cuvântul la conducere. Şi 
tocmai pentru aceasta sperăm că se vor sili a 
reprezenta ţărănimea cu cinste şi demnitate, 
dovedind câ se vor şti folosi de drepturi, aşa 
precum pretind cinstea de cetăţean şi de... 
vânător. (V. H )
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M işcare a stndentim ei u n ive rs ita re  din Clnj
Studenţimea cere Bănatul şi Crîşana întregi — Autonomia românilor din afară de graniţe -  

Convocarea Constituantei şi protestarea împotriva uniunei personale cu Ungaria

1 Situaţia
*

In străinătate.
Evenimentul de seamă petrecut Ia Confe- j 

rinţa de pace este predarea tratatului preliminar 
cu coudiţiunile impuse Austriei. Textul tratatului 
nu e încă cunoscut, şi cea mai dificilă dintre 
toate problemele în legătură cu aranjarea succe
siune! defunctei Monarhii, e chestiunea financiară.

împărţirea datoriei publice a Austro-Unga- 
riel formează preocuparea de căpetenie., căci în 
privinţa chestiunilor teritoriale s’a adoptat solu
ţia ca în tratat să se treacă numai teritoriile la 
cari Ausftia renunţă, fără ca să se hotărească de 
pe acum împărţirea acestora între moştenitori.

Presa franceză observă că în Conferinţa de 
pace mai sunt încă multe probleme nedesiegate. 
Datoria publică a Ausfro-Ungariei nu va putea 
fi plătită numai de Austria şi Ungaria, căci 
aceasta ar însemna împovărarea fiecărui locuitor 
cu aproape zece mii de coroane.

Se pare deci că se va căuta o formulă 
pentru ca datoria de război a fostei Monarhii să 
fie suportată de noile State cari vor plăti Alia
ţilor cheltuelile făcute pentru eliberarea naţiona
lităţilor din Austro-Ungaria. Se va ţine seama 
însă de enormele sacrificii de bani şi de sânge 
cari au fost făcute de însăşi România pentra eli
berarea fraţilor ei subjugaţi?

*
O telegramă din Paris anunţă că d-1 I.,Bră- 

tianu şi Al. Vaida-Voevod au avut noi şi lungi 
convorbiri cu preşedintele Wiison şi cu d-1 Cle- 
menceau ?n privinţa Banatului. D-1 AL Vaida- 
Voevod a pus cu stăruinţă chestiunea celor 
350 mii români de pe valea Timocului. E foarte 
caracteristic faptul că cei doi miniştri de externe 
ai Franţei şi Italiei sprijinesc făţiş revendicările 
României.

După toate semnele, o nouă examinare a 
punctului de vedere românesc poate să aibă ca 
rezultat schimbarea raportului Comisiunei terito
riale a Conferinţei de pace. Criza nu va isbucni 
deci decât după discuţia preliminariilor cu Austria.

•
In ţară.

Manifestaţiile populare pentru Bănat con
tinuă în întreaga ţară, n’dicându-se de pretutin
deni protestări viforoase împotriva oricărei ciuntiri.

Ziarele din Bucureşti comentează cuvânta
rea Regelui, ţinută Ia Sibiiu, cu privire la drep
tul nostru asupra Bănatului.

\ Glasul unui ţăran
Scriitorul acestor rânduri a fost un aderent 

sincer şl credincios muncitor al fostului partid 
naţional român, care după părerea mea şl a mul
tor români de bine nu mal există, de când ne
am eliberat de subt Jugul unguresc.

In trecut, am cutreerat multe ţinuturi româ
neşti, învăţând poporul că numai aşa va fi fericit, 
dacă muncind şi întovărăş’ndu se toţi cei buni, 
se vor sprijini român pe român. Azi — vedem 
de piidâ că tot prin străini, suntem aprovizionaţi 
chiar şi cu acelea, cu cari am putea fi foarte lesne 
aprovizionaţi prim noi înşine, cum sunt: sarea, pe
trolul şl altele. Căci este o nedreptate a locui în aceeaş 
ţară şi a cumpăra unii de pildă din Ardeal sarea cu 
50 -60  fileri iar alţii din comitatul Arad cu 2 - 5  
şl chiar 10 coroane; Iar petrolul unii cu 1 cor. 
20 fileri şi alţii cu 20 cor. litrul.

Am întâlnit mai în zilele trecute mulţi din
tre acei, pe cari i-am povăţuit în trecut şl toţi 
mi-au făcut obîecţiunl zicând: „vezi bădicuîe, că 
unii domni de-ai noştri şi-au uitat de noi, şi te 
rugăm, înţălege-te cu toţi românii de bine şi lucră 
ca poporul sâ fie reprezentat prin români creştini 
cinstiţi, cari să muncească împreună spre fericirea 
neamului şi a patriei noastre întregite.“

Şi ascultând glasul celor mulţi am început 
închegarea noului partid al ţăranilor, neavând alt 
scop, decât numai binele şi fericirea neamului.

Nu dorim răsturnarea nimărui dela putere, 
ci vrem ca toţi cei puşi la locurile de conducere 
să manciascâ cu inima curată şl cari vor face 
aşa, vor fi sprijiniţi de noul partid. Noi nu in
tenţionăm lucruri imposibile. Se vor convinge în 
curând toate acelea ziare, cari auzind de înfiin
ţarea noului partid, au dat alarmă, criticându-1 
cu cuvinte neoneste şi zicând, că ţăranul român 
este mulţumit cu toate.

Aşa se poate scrie numai dela masa de lucru 
şi nu din inima ţăranilor. Ţăranii altcum cugetă, 
fiind că pentru suferinţele îndurate în trecut, vor 
să muncească la un Ioc numai cu aceia, cari voi^ 
munci şl el cu cinste şi onoare, ca viaţa şi ave
rea oamenilor de bine să poată fi asigurată în 
contra gunoiului omenimei, precum şi în contra 
slujbaşilor răi şi leneşi.

Şi adevărul că aşa voiesc să muncească se 
va vedea îndată ce se va permite convocarea 
marel adunări a ţăranilor din România întregită.

• Până atonei rugăm toţi oamenii de omenie să în
ceteze cu criticile lor răuvoitoare.

Cei nemulţumiţi vor putea critica atunci când 
vor vedea greşelile.

Sunt de credinţa că scriu în numele tuturor 
ţăranilor de bine.

Nicolae Lăzăres -u
ţăran din Şlria

Studenţimea universitară din Cluj a pus b a 
zele unei ligi pentru desrobirea românilor subju
gaţi din Bănat, Crişana, peninsula balcanică şi regiu
nile de peste Nistru Liga poartă numele de „Dga 
tiperimei“ şi va lupta, în armonie cu scopul său 
pentru unirea intregului Bănat, a întregei Crişane 
cu România şi pentru autonomia politică şi cul
turală a românilor din Macedonia, Serbia, Bul
garia şi de peste Nistru.

Pentru scopul acesta „Liga tinerimei va uza 
de toate mijloacele, democratice de propagandă 
cu fapta şl cuvântul, admise de lumea civilizată. 
Liga va avea o organizaţie supremă şi secţii pe 
iângă fiecare universitate.

*
Următor acestor hotărîri, studenţimea din 

Cluj s’a întrunit în localul Universităţei, votând 
următoarele rezoluţii:

1. Tinerimea din Cluj protestează cu îndâr
jire împotriva încercărilor de-a ciunti Bănatul şi 
Crişana şi declară solemn, „că nu va suferi odată 
cu capul o mutilare a naţiune! Române, întemein- 
du-se pe dreptul liberei hotărîri asupra sorţii nea
mului, pe indivizibilitatea istorică, etnică, strate
gică şi economică a acestor provincii locuite îu 
majoritate sdrobitoare de români, pe hotărârea is
torică dela Alba-Iulia şi pe tratatul României cu 
Antanta şi hotărîtâ fiind de-a menţinea cu orice 
jertfă integritatea României mare cu frontierele ia 
Dunăre şi Tisa.

2. Cere locului în drept să se admită con
stituirea legiunilor de voluntari pentru a reven
dica cu arma pământul sfânt a! Bănatului şi Cri- 
şanei.

3. Revendică autonomia politică şi culturală 
pentru românii din Peninsula balcanică şi în par
ticular Serbia şi Bulgaria şî peste Nistru, încât

In amintirea eroilor căzuţi 
la Mărăşeşti

— înălţătoare manifestaţii pe locul unde 
a avut loc lupta —

B u c u r e ş t i .  — La, Mărăşeşti s’a oficiat 
un parastas în memoria croitor din acea glo
rioasa localitate. Erou de faţă mii de locuitori 
din satele şi oraşele judeţului Putina.

Pomenirea s’a făcut pe locul de jertfă şi 
biruinţă a gloriosului regiment 50 Putna. 40  
preoţi au oficiat acest serviciu. Mulţimea a în- 
genunchiat pe mormintele eroilor.

A  vorbit studentul Mavrodin, preşedintele 
cercului studenţesc din Putna, *generalul R f e -  
rendam in numele generalului Grigorescu czre 
a comandat trupele în luptele dela Mărăşeşti, 
conferenţiarul universitar Marin Ştefănescu, 
Manoliu student din Mărăşeşti, Rădulescu Râui- 
nict preşedintele Lig i culturale din Focşani, 
Niţescu student transilvănean şi Petru Anghel 
învăţător, care au cerut Bănatul întreg în nu
mele învăţătorilor morţi pe câmpul de glorie.

Dl col Botez a mulţumit pentru manifes
tarea făcută eroilor armatei. S ’a trimis o te
legramă Gonferenţei de pace la Paris prin care 
se cere Bănatul întreg pentru jertfele dela Măt
răşeşti

Mulţimea a făcut o procesiune pe câmpul 
de luptă punând pe toate mormintele steaguri 
tricolore. ________

Un bou ca toţi boii...
Deşi „nu s’a pus încă chestia“ dobitoacelor, 

cu sau fără coarne, ne vedem nevoiţi să relevăm 
mugetul estetic al unui bou, care nu ş!-a găsit 
iesle mai bună de rumegat ideile nestrujnice de
cât la „Patria“ oficialitâţei noastre.

Socotind după iniţialele Ig  cu care*şi iscă
leşte superbele resuitate ale unei mature jude
căţi, am putea fi induşi în eroare, să credem că 
face aluzie la Ignat şi că deci nu e din specia 
bovinelor.

Nu-i exact. Dobitocul e un bou ca toţi boii. 
Ce-i afară pictat înlăuntru e viu şi adevărat. Ce
tiţi ce scrie „Patria“ de ieri şi vă cruciţi:

In „ Renaşterea“ se public ă o poesie vechea lai 
Iosif întitulată „Gorunul lui Horea“. Ea se referă 
la un fenomen întâmplat mai de mult şi riore ab
solut nici o actualitate. Dacă totuşi se publică şi 
încă la un loc de frunte şl ca litere grase, apoi 
motivul nu e decât intenţia de a da însă la inter
pretări false, la ofăţări bolşeviste între cei nepri
cepuţi. Aşa se servesc azi interesele superioare ale 
neamului între împrejurări atât de critice —- ju- 
cându-se cu focul?

„Mintosule, viu să te pup“, ar exprima ne 
muritorul Caragiale.

E vorba de numărul „Renaşterei“ dela 3/15 
Mai, când toată lumea românească a prăznuit pe 
cei 40,000 de mucenici şi apostoli -âi neamului.

Uite, cinstite domnule bou, în acelaş număr 
era, ca prim articol, articolul marelui Bălcescu, 
era un salut zilei mari pe care o serbam, era po
melnicul eroilor căzuţi pentru libertate.

Şi alea erau publicate tot cu gânduri sub
versive? Bolşevicule Iosif; blestemată să fie ţă 
rână care te acopere pe tine, iar pe bou îl tole
rează de-asupra.

Dar cine-i între redactorii „Patriei“ isteţul 
care a cetit şi rprobat publicarea piramidalei ex
plozii „

Noi citim, şi recomandăm „Patriei“ să-şi mai 
ţie boii ia înainte de a-i expune în public.

nu s’ar putea uni cu România sau nu ar putea 
constitui state naţionale independente.

4 Tinerimea protestează contra oricărei ten
tative de a se face uniune personală cu Ungaria 
îotemeindu-se integral independeuţa statului ro
mânesc. ' .

5. Tinerimea solicită să se convoace Con
stituanta României, suprimându-se orice valeităţi 
particiriariste pentru apărarea integrităţii terito
riale a României unite şi a înfăptuirei libertăţilor 
publice şi a reformelor democratice, cerute de 
spiritul epocei.

6 Tinerimea universitară hotăreşte înteme
ierea „Ligii tinerimei pentru desrobirea românilor 
subjugaţi din Banat, Crişana, Peninsula balcanică 
şi regiunile de peste Nistru şi înfiinţează secţia 
Ligei în Cluj, apelând şi la colegii dela alte uni
versităţi şi facultăţi sâ urmeze normele de orga
nizare întocmite de tinerimea universitară din 
Cluj,

•

Secţia Cluj a tinerimii „Ligii“ a proclamat 
apoi de prezidenţi de onoare pe dmi: Ion Gră- 
dişteanu, N. lorga şi dr. Amos Frâncu; iar de 
membrii onorari pe următorii domni şi doamne: 
general Averescu, Vintilă Brătianu, ri. Bogdan, 
căpitan Reghin, Ion Buzdugan din Chişinău. Maria 
Baiulescu, Alexandrina Canracuzino, Viora Ciordaş, 
George Dima, Gr. Filipescu, Dr. lancu Flondor, 
Giigorovici din Cernăuţi, Octavian Goga, di Toma 
Ionescu, dr. Avram Imbrone, Lugoj, dr. Vasiie 
Lucaciu, dr. Dumitru Lascu, dr Siinion Mândrescu, 
Iulian Marţian, Leonte Moldovan, Brăila, dr. Grorge 
Popovici, Lugoj, dr. Nicolae Popovici, Lugoj, dr. 
Sextil Puşcariu, Elena Sâbădeanu, Braşov, ion 
Sârbu (Bănat), Toma Steiian, părintele Tulbure, 
Oradea-mare.

Cum se va face 
stampilarea coroanelor

Ce bancnote se ştampilează. — Când începe 
ştampilarea şi unde se face. — Bancnote cari 

, nu se primesc la ş ampilare.
Am anunţat cei dintâi că în cursul lunei 

Iunie va începe ştampilarea coroanelor, şl am 
dat atunci şi lămuriri generale asupra normelor 
după cari se va proceda la operaţia ştampilărei.

Suntem astăzi în măsură să dăm amănunte 
complecte asupra dispoziţiunilor ce s’au luat în 
această privinţă.

Scopul ştampilării este să se stabilească e- 
xact suma bancnotelor de coroane aflătoare în 
circulaţiune pe teritorul numit în articolul prece
dent şi să se decreteze valabile pentru circula- 
ţiunea financiară pe acest teritor exclusiv numai 
bancnotele, ce vor purta stampila organelor în 
drept ale Consiliului dirigent.

Bancnotele de 1 şi 2 coroanç rămân nestam
pilate, dar cu deplină putere de circulaţiune. Din 
contră, bancnotele de 25, 200 şi 10.000 coroane, 
precum şi cele de 20 coroane, ediţia II. (însem
nate cu II Kiadás, II. Ausgabe) nu se admit Ia 
stampilare şi prin aceasta se declară de neva- 
labiie.

Stampilarea se începe la 11 Iunie st. n. 1919 
şi durează pană la 10 Iulie st. n. 1919.

In oraşe ştampilarea se face la locurile de
stinate spre acest scop şi anunţate prealabil pu
blicului. în comunele rurale ştampilarea se tace 
după cercurile pretoriaié (plase) şi anume, sau la 
locurile de ştampilare, sau prin comisiuni numite 
de primpretor.

Bancnotele, ce se prezintă spre ştampilare,
trebuiesc cuprinse în într’un borderou (consem
nare), care se primeşte la locurile de ştampilare 
şi care are să conţină numele pronumele şi domi
ciliul posesorului, bucăţile şi sumele după serie, 
suma totală, şi declaraţia din partea prezentato
rului că biletele sunt proprietatea sa, ori (fiind 
pîenipotenţiat), a vreunui alt cetăţean al Statului 
român, indicat cu numele, pronumele profesiunea 
şi domiciliul.

Bancnotele de 1 şi 2 coroané trebuesc nu
mai declarate.

După înapoiafea bancnotelor prezentate spre 
ştampilare şi stampilate, borderoul (consemnarea) 
rămâne ia oficiul de stampilare).

In comunele, unde stampilarea urmează a 
se face prin comisiuni, primăriile sunt obligate a 
face consemnare pe blanchetele primite dela pre
turi (administraţiile de plată) în trei exemplare, 
iar bancnotele, ce se vor prezenta, în suma lor 
totală pentru toţi locuitorii comunei, aranjate 
după sorte şl sume. Un exemplar din consem
nare se verifică prin comisiuuea de stampilare şi 
se înapoiază primăriei comunale spre a restitui 
pe baza aceluia sumele de bani ale locuitorilor, 
iar celelalte două exemplare comisiunea le trans
pune oficiilor pretoriaié, (administraţiilor de 
plasă)

La stampilare se admit numai bancnote, cari
nu poartă nici un fel de stampilă şi numai 
bancnote întregi, nedetoriaie. Bancnotele stam
pilate în alte state, ca şi bancnotele deterio
rate, deci nu se vor stampila.

Pentru stampilare se retrage din suma stam
pilată ca taxă de. stampilare 1 °/o, adecă pentru 
pentru fiecare bilet de 10 cor. se reţin 10 fileri, 
pentru cele de 20 cor. se reţin câte 20 fii, pentru 
50 cor. se reţin 50 fii, pentru 100 cor. 1 cor,, iar 
pentru fiecare bilet de 1000 cor. se reţin 10 cor.

Ştampilele vor fi încredinţate prefecţilor, 
resp. primpretorilor, cari sunt îndatoraţi a le păstra 
în cassele de fier şi au a le preda oficiilor, resp. 
comisiunilor încredinţate cu stampilarea, contra 
unui revers, prin care se vor indica modalităţile 
de păstrare, control şi răspundere.
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t1 Bănatul trebue să fie al 
. României

O anchetă a ziarului „Le Temps“ în 
Banat —

Trimisul special al ziarului „Le Temps* în 
Banat, Emile Henriot, publică o anchetă din 
Timişoara.

Trimisul marelui ziar parizian constată că 
după chiar statisticele oficiale ungureşti, Banatul 
e locuit în majoritate de români, apoi de şvabi 
în al treilea rând de unguri şi nu mai în al 
patrulea rând de sârbi.

In cercuriie şvabilor a găsit aproape gene
rală dorinţa unirei cu România, având încredere 
în spiritul de dreptate si ordine al românilor, cu 
cari au trăit veşnic în armonie.

In orice caz, şvabii nu vor s’admltă împăr
ţirea Banatului şi cer să se găsească cu toţii 
sub aceeaş suveranitate.

Dupăce arată teza românească, precum şl 
teza sârbească, amintind şi purtarea Sârbilor în 
Banat unde au aplicat metoadele cuceritorilor, 
„molestând şi arestând cetăţeni inofensivi. împuş- 
când pe alţii, fără judecată, precum 7 inşi ia 
Zlatna şi 2 la_ Vermeţ“, corespondentul ziarului 
»Le Temps“, înregistrează adâncile nemulţumiri 
ale Românilor.

Românii sunt profund nemulţumiţi, că, odată 
cu convocarea fraţilor lor ia Adunarea naţională 
dela Alba Iulia (1 Decemvrie 1918, care avea de 
scop să decidă soartea provinciilor româneşti 
din defuncta monarhie; Sârbii au împiedecat pe 
cei 200 de delegaţi români din Torontal şi din 
alte regiuni ocupate de trupele sârbeşti, ca să se 
ducă la Aiba-Iulia. Acei cari totuş s’au dus, au 
fost arestaţi !a întoarcere, trimişi la Belgrad, şi 
n’au fost liberaţi de cât după câteva săptămâni 
de închisoare, „în urma intervenţiei generalului 
Berthelot.

Singura concluzie ce ni se pare că se 
poate trvge din această stare de lucruri, este 
nevoia de a se da o grabnică soluţie diferitelor 
probleme de care se găseşte actualmente,sesizate 
Conferinţei păcii în ce priveşte în special Banatul. 
Toată lumea este de acord aci asupra acestui 
punct important: că judecata lui Solomon nu ar 
putea merge în chestia aceasta şi că Banatul 
trebue sâ rămână întreg".

D! Ai. Drimba preot din Valemare ne 
trimite o listă a victimelor căzuţi jertfă volnicii- 
lor maghiare pe vremea urgisitei linii demarca- 
ţionaie, cerând să deschidem o colectă pentru 
ajutorarea orfanilor rămaşi.

Am. transpus cererea comitetului fondului 
»Jertfelor liniei demarcaţionale".

, ~  Ziarul »Deutsche Tagespost* din Sibiu 
într un articol din frunte adevereşte, că Bănatul 
întreg trebue sâ fie dat României;

— In cursul acestei săptămâni va sosi în 
Bucureşti o delegaţie universitară franceză în le
gătură cu reorganizarea universităţilor noastre

Curtea disciplinară a magistraturei sub 
greşidenţia dior Victor Râmniceanu, preşedintele 
Secţiei 1 a a Curţii de Casaţie, a terminat jude
carea dîui Al. Hînna, consilier Ia Casaţie, acuzat 
,că *n calitate de gerant al ministerului de justiţie 
in timpul ocupaţiunii duşmane, a avut o atitu
dine necompătibilă cu demnitatea de magistrat si 
cu sentimentele româneşti. v

Curtea I-a pedepsit pe dl Hinna cu suspen
darea pe timp de o iunâ.

Şi în vreme ce în Şiria se vinde sarea cu 
1 cor 20 fii., la Pâncota costă 2 cor. şl Ia Pecica 
5 cor. Datoria comisarilor de alimentaţie ar fi, 
ca să controleze pretutindeni preţurile alimentelor 
şi ale mărfurilor pe care ei le intermedfează, cu 
atât mai vârtos cu cât aceasta nu reclamă nici 
cunoştinţe speciale juridice nici comerciale.

Şi mai întrebăm cum este posibil ca petro
lul, care în vechiul regat se vinde cu 50 bani să 
se speculeze în modul cel mai infam storcându-se 
dela biata populaţie câte 16-20 cor. de litru?

Astfel de negoţieri îndrăzneţe produc nemul- 
vumire şi scumpete azi, când din răsputeri ar 
trebui să tindem la ieftinirea traiului. Comerţul 
de contradandă ar trebui pedepsit exemplar.

_________ Un şirian.

Slblia, Vineri fa 6 Iunie 1919. N

Rezultatul alergărilor dela
Băneasa

— învăţător diplomat român de limba germană 
şi maghiară caută un grup de 10 —15 elevi, pentru 
a-I instrui în limba română.

Cursul ţine din 15 Iunie 15 până August, 1919. 
Informaţiuni la redacţia Renaşterii Române.

. . “  ,ţ?e ]a Regimentul 36 obuziere Sibiu 
bateria 111 a fugit o iapă. Vineri după amiazi cu 
următoarele semne: pe pulpă înfierat Ob. 36, 
potcoava 241, 160 cm. înaltă, murgă, păr alb. în 
frunte. Cine a aflat-o, sau cine poate da lămuriri 
unde se află, sâ anunţe de urgenţă comanda- 
montul regimentului. La caz contrar jandarmeria 
care încă este anunţată va procedea fată de 
vinovaţi cu stricteţa legii.

Industrie -  comerţ—finanţe

— In urma insistenţelor primului ministru 
al Italiei Orlando se afirmă câ dl Clemenceau 
a promis sâ sprijinească România în aspira- 
ţiunile ei asupra Banatului. Clemenceau a 
chemat Ia sine pe delegaţii români Ion Brâ- 
tianu, Mişu şi Alexandru Vaida-Voevod.

— Luptând cu mari greutăţi rugăm 
pe toţi depozitarii şi abonaţii noştri 
să binevoiască a ne trimite costul 
abonamentelor prim bancă sau cu că
lători ocazionali.

— Un nou consiliu de miniştri s’a ţinut 
ieri la Bucureşti, subt prezidenţia dlui M. Fe- 
rech'de.

S ’a discutat din nou situaţia externă a 
României, preşedintele Consiliului arătând că 
nici o nouă comunicare în privinţa Bănatului
na  sosit încă.

— Tratatul preliminar a fost remis dele
gaţilor austriacă Luni de dimineaţă. Delegaţii 
putenlor in războia era Austria s’au întrunit 
Sâmb 'ită în şedinţă secretă.

Dl I. Brătiam  a prezentat observaţiunile 
sale cu privire la măsurile luate de marile pu
teri, în scopul de a garanta în statele consti
tuite sau mărite in urma desmembrărei fostei 
Austrii, drepturile etnice sau religioase nle mi
norităţilor. După un discurs foarte con iliont al 
alai Wilson, adunarea a decis ca clama încri- 
r-, nat.d să fie supusă celor patru pentru o nouă. 
examinare.

Producţia de petrol. In primele patru luni 
din anul acesta, producţiunea totală a României, 
după cifrele pe care le dă »Analele Minelor din 
România", a fost de 384,618 tone repartizate ast
fel pe luni:

Producţiunea
^una Lunară Medie zilnică

In t o n e
Ia n u a rie .................. 89078 2873
Februarie.................. 82902 2961
M artie........................ 109539 3.534
Aprilie.......................  103099 3.437
Preţurile ţiţeiului sunt în general în scă

dere, Cauzele indicate de aceiaşi publicaţiune, 
sunt lipsa de rezervoare de depozitare şi greută
ţile de export. Media preţurilor este următoarea: 

Categoria ţiţeiului
Buştenari . . . . 16-17
Bâicoi . . . . . 15-16
Moreni . . . 15-16
Fiiipeşti . . . . . 12-13
Ţintea . . . . : 10-12
Arbanaşi . . . . 16-17
Moineşti . . . . 16-22

,0_ j 3r’ 0ít: 1 Baroa Meiden (Beech), 5=7-50;

(u  <fí,\F c1?eí c n ‘ BiifiS0D (Georgescu), Duhaj (Horváth); 5=7,50; 10=15. P. 14, 2450.
T,ron=r«aíiru: Fiuera§ (Sanderson); 5=I 6,50; 10=12,50.

Pr. Trivalea: Dridu (Sanderson), Cráifa (Da
vison); 10=81 ; P. 28, 33, * V
m uPr St,á"'?°/?ra : Thyra (Horvath), Bobârniiă 
(Vorburton’s); 10=14; P. 13, 39.
— , / r10de Categ°rie No. 3: Tisa (Drăghici); 
o—U ; IO=z5.

Pr. de încurajare No. 1. Florica (Horvath). 
Floricica (it. Teodorescu); 10=12,50; P, 11,50, 17,

Ultima
România nu poate renunţa 

la Banat
~ Franţa şi Italia de partea noastră —
P a r i s .  — In convorbirea pe care prim ul 

ministru Brătianu a avu t o eri cu preşedintele 
Ji ilson a declarat, că România mare nu 
poate renunţa in nici un cas la Banat. Este 
de marcat fa p tu l  că a tâ t m inistrul de externe 
al Franţei Pichon, cât ş i Sonino sunt de 
partea României ş i doresc realizarea aspira- 
ţiunilor româneşti în Banat Delegatul Tran
silvaniei dr. A lexandru Vaida- Voevod a avu t 
eri o convorbire m ai lungă cu d l Clemenceau 
dovedindindu-i acestuia, că chestiunea Bana
tului este o chestiune curată românească. 
A fară  de aceasta d l Vaida a m ai dovedit, 
că in valea Timocului locuesc peste 350  m ii 
de Români, cari pretind libertate autonomiei 
culturare şi naţionale.

Gravă orizâ mî&igterială în
Z a g r e b  -  Ştiri sosite din Paris 

că guvernul Iui contele Romanones a de 
Regele l-a chemat imediat(după aceasta 
cunoscutul fruntaş socialist Maura rugi 
primească însărcinarea formării noului 
Maura a refuzat această sarcină. O oră 
zlu regele chemă Ia sine pe fostul presei 
consiliu Contele Piero Grazio rugândui 
meze noul cabinet. Contele Grazio a q 
timp de gândire de 24 oare. Situaţia pol 
Spania este foarte critică. (Ag,

*

- v ... .  i . i u i u u i a  o c  u a i u i  c a i c  m i c e i
producţiuni din acele regiuni şi greutăţilor de 
transport pe C. F. R.

Aprovizionarea industriei. Serviciul valutei 
din Bucureşti anunţă că pune la dispoziţia tutu
ror industriaşilor valuta necesară pentru cumpă
rarea de maşini, accesorii, scule, şi toate necesare 
mersului fabricelor cum şi pentru orice materii 
prime de care industria are nevoie.

Industriaşi sunt Invitaţi să profite de această 
înlesnire pentru a-şi reface cât mai curând indu
striile lor distruse.

Preţul sărei şi petrolul
Comuna Şiria a dat o frumoasă dovadă, 

cum trebue apărate interesele obştei faţă de 
exploatatorii mizeriilor de transport de astăzi.

Comuna a primit deia Consiliul dirigent un 
vagon de sare Ia gara Maria-Radna, (cam 30 km. 
dela Şiria) cu toate că şi în Şiria este gară, şi a 
împărţit marfa aceasta de primă necesitate tuturor 
comercianţilor din comună, fixând preţul ei la 
1 cor. 20 fii. De oarece preţui de cumpărare cu 
adausul tuturor cheltuielilor a fost 1 cor,, comer
ciantului i s’a acordat un câşsig cinstit de 20°/0.

Bulgaria vorbeşte
— Guvernul bulgar face apel la principiul 

naţionalităţilor. —
Sofia.  — Nota următoare a fost remisă ge

neralului comandant al trupelor aliate din Bul
garia, reprezentanţilor Marilor puteri şi reprezen
tantului Belgiei:

„Nici un comunicat oficial n’a fost publicat 
asupra lucrărilor pregătitoare ale Conferenţei de 
pace. In ce priveşte chestiunile balcanice, guver
nul buigar n’a fost informat asupra soluţiunilor 
în perspectivă. ’

Premizele anunţate de Antantă asupra drep- 
tuluî popoarelor de a dispune de ele înşile ca şi 
mesagiiie preşedintelui Wilson, dau totuşi Bul
gariei speranţa şi credinţa că ideea din care se 
inspiră Marile puteri nu poate fi decât cea a na
ţionalităţilor.

în înalta lor înţelepciune, Marile puteri vor 
găsi căile şi mijloacele cele mai potrivite pentru 
a stabili drepturile cari decurg pentru fiecare 
stat balcanic din principiul naţionalităţilor, asi
gurând realizarea garanţiei acestor drepturi.

în îndeplinirea acestei opere de justiţie, Con
ferinţa poate fi sigură că nu va întâlni nici o re
zistenţă din partea Bulgariei, care nu revendică 
nimic dincolo de drepturile legitime ale rasei sale. 
In această ordine de idei, guvernul bulgar cre
zând cu tărie că nu se va depărta de spiritul 
care călăuzeşte Conferinţa păcii, îşi ia respectu
oasa libertate de a-şi exprima părerea că prin
cipiul naţionalităţilor va primi în Balcani aplica- 
ţlunea sa.

Demonstraţii naţionaliste la lîa lia

Socialiştii italieni spriji 
revendicările Italia

mi

» * P o ,fî1a ~  Pentru Duminecă s’au anunţat 
în toată Italia mari demonstraţii populare spre 
a arăta şi pe aceasta cale, că poporul italian 
nu este dispus ia nici un caz, să renunţe la 
revendicările sale naţionale. (Ag, Dacia)

JugosU vii În Selztal
L a l b a c h .  — Trupele jugoslave au cucerit 

iar după retragere trupelor austriace oraşul Selz-
t a l  T  r i in p lp  îll O n e !»  in , a n  l m x ^ l At J __X

- a - -  - - ~ ~  v  * HuuiM Hwv, i / i a d u i  o c i t "
tal. Trupele iugoslave au instalat imediat autori
tăţii civile slovene. (Ag. Dacia)

Czernin vrea să se întoarcă la Viena

Zagr eb .  — Din Roma se anunţă c 
cuiul fruntaş socialist italian Torini a 
pe şefii grupărilor sociaîdemocrate din,, 
a se consulta asupra situaţiei politice din. 
La consfătuirea, care a avut loc Ia Genei 
rini a declarat că socialişiii trebue sâ lai 
acord cu guvernul italian şi că Italia duoâun 
ae doi ani şi jumătate nu poate să renunţ 
un caz şi sub nici o condiţie Ia dreptele 
vendicâri istorice. Torini a mai decorat1 
i*.cazul când Amer ca nu ar recunoaşte 
dela Londra d n 1916, italienii nu vor ren 
dreptele lor revendicări. — Dl Torini a 
apoi redactarea unui memoriu care sâ fii 
tat regelui Italiei şi Conferinţei de pace iW 
ris Din acest memoriu reiese, că partid lg‘ 
democrat italian cât şi muncitorii şi Intri 
rul nu sunt dispuşi să renunţe la reve 
lor- (Ag.

ob
ra

L a i b a c h. — Contele Czernin s’a adresat 
guvernului vier»z cu cererea da a i-se permite 
întoarcerea la Viena din Insbruk, unde se găseşte 
acuma, încă nu se ştie dacă guvernul vienez va 
va satisface rererea fostului ministru de externe.

(Ag. Dacia)

O înfrângere a epartacîştilor 
dm  Brem e

Cărţi
caţii

;i şi reviste
Am primit la redacţie următoarele publi-

G. O. Taşcă: Politica valutară, Bucureşti 
Tipografia ziarului »Adevărul*. Preţul iei: 150.

St. Antim: Chestia ţărănească, Craiova, 
Samitca. Preţul lei: 2 .

Casa noastră, foaie populară lunară. Chişi
nău (Basarabia) „România Nouă*.

Corneliu Moldovan: Cetatea Soarelui şi alte
poeme.

» » Majestatea Morţii,
n » Sărbătoarea Pâinel. (Pagini

din refugiu).
» , Pe-aicea nu se trece. Poem

eroic în versuri în colabo
rare cu d Mircea D. Rădulescu. Bucureşti. H, 
Steinberg.

*
Otton L. W. Ossenkop: Evoluţiune sau revo- 

luţiune; schiţă fragmentară despre bolşevism si 
socialism. Bucureşti, librăria Socec.

Brema.  — Eri au fost din nou lupte violente 
între spartacişti şi trupele guvernamentale. Spar- 
taciştii ce îşi organizaseră poziţie de luptă în pădu
rea de lângă oraş intenţionau să ocupe Brema. ! 
Trupele guvernului opunându- se s ’a încins o în- ! 
căerare sângeroasă, combatanţii întrebuinţând de

Foamete ia Budapesta
280 coroane un chîlogram de ca
Viena.  — Ştiri sosite din Budapesta,L , 

că în capitala Ungariei domneşte o foamiiH 
plectă. Chiiogfamul de carne a ajuns săs» * 
cu 280 cor. Ministru! de justiţie Ronai F  
declarat unui redactor al ziarului Volksi 
guvernul mai posedă alimente pentru armi 
pentru vre-o câteva zile, Budapesta fiind] 
cuită de aliaţi. Ronai a declarat, că în curî 
vernul sovietelor nu va mai putea hrăni 
ro?n- (Ag.

ambele părţi artilerie de munte şi mitraliere.'* La 
upeiiurmă trupele guvernamentale au rămas stăpâne 

pe situaţie, alungându-i pe spartacişti din jurul 
oraşului şi din pădurea Bremei. (Ag Dacia)

Ce se petrece la Petrograd
Nauen,  4 — Refugiaţii din Vilna cari au 

părăsit oraşul după patru zile dela ocupare, isto
risesc în ce chip s’au purtat legionarii poloni mai 
întâi faţă de comunişti şi sovietişti, apoi faţă de 
evrei. Sute de oameni au fost omorîţi pe loc, 
n a fost cruţat nici măcar un singur comunist sau 
sovietist.

Făptui e atât de evident, încât o întrunire 
provocată de autorităţile poloneze a cierului po
lonez, rus şi israelit, a refuzat de a declara că 
polonii s’ar fi purtat uman.

După ştiri sosite la Helsingfors, a sporit în 
ultimele zile numărul asasinatelor burghezilor din 
Petrograd şi incendierile. Insă nu s’au confirmat 
încă svonul despre prefaceri interne in Petrograd 
sau luarea oraşului. Estonii progresează mereu 
la răsărit de Wolmar şi aproape de tot la nord 
de Marienburg.

Trupele letone au luat Vendon, aşa că uni
rea frontului leto-estonian e numai o chestiune 
de zile.

B& a K ahn se  îm prum ută d e la 1
Vi ena.  —- »Neues Wiener Jounial* 

din Budapesta că Bila Kuhn a cerut guvi 
sovietelor din Moskova un împrumut dejj 
oane ruble motivând cererea că cei dinBuJ 
vor lupta până la ultimul om împotriva 
nilor comuni ^i bolşevismului. (Ag. Dij

Noile mărci poştale maghia
T i mi ş o a r a .  -  „Vörös Újság“ dini 

pesta anunţă că guvernul sovietelor a cedi 
recţiune! poştelor noui mărci poştale: rai] 
töfi 20 fileri, Martinovici 45 fileri, Georee 
59 fileri, şi Engels 75 fileri. (Ag. M

Cursurile pentru profil
— Un comunicat oficial. —

Pretenţiile Italiei în Africa
Par i s .  — Consiliul de patru s’a ocupat ieri 

de pretenţiile Italiei în Africa. „Le Temps“ scrie 
că Consiliul de patru va satisface pretenţiile ita
liene în Africa deoarece atât Franţia cât şi An
glia sprijinesc cererile Italiei. (Ag. Dacia)

In legătură cu Anunţul, referitor la 
rile pentru pregătirea profesorilor, pubiid 
Gazeta Oficială din 10 Mai a. c. Nr. 28 ii 
aducem la cunoştinţa celor interesaţi urmii!

1. Cursurile nu se vor ţinea la Blaj, 
Cluj pe lângă Universitatea de acolo, u 
urma denegărei jurământului de fidelitate! 
fesoriîor a fost preluată de statul român 
cu încăperile şi colecţiunile ei ne oferii 
înlesnirile plasării şi intrunirei.

In consecinţă, cei admişi sunt învltaiil 
presinte în 14 Iunie a. c. Ia 8 oare dimiiîi 
biroul directorului cursurilor cu sediul iaU 
sitate, unde în baza admitere! vor reprimi 
xeie petiţiunilor, se vor grupa în speciaiiij 
li se vor da toate îndrumările trebuindod

Branisce, şeful resort

N. R. Lista celor admişi a fost publiJ 
vreme de „Renaşterea Română*.

-- ■ — -f „

Chmematograf
m odern de vânzare . Cu cele mai fine 
maşini de electricitate 600 metri sârmă 
de aramă. 6000 metri film, 150 lămpi de 
cele mai fine, se vinde din mână liberă, 
îo a n  Mohan, mecanic, fabrica de celuloze, 

Zerueşfci. n* s -3

Maşină de treerat
Batuză 80 mm lărgime fără nici uii defect 
pe garanţie cu tot ce conţine. Adresa Ioan  
Mohan, fabrica de ctluioze, Zern«:şti.

I A sositdin Bucureşti 
interesanta b r oş u r ă

„P e ric o lu l Secret“
S i f i l i s  n e r v o s - G e n e r a l

foarte folositoare, de 
Eminentul Dr. P. Pi- 
tulescu din Bucureşti, 
specialist în boli ner- 
:: voase şi sifilitice. ::

De v â nza r e  la Li b r ă r i i l e :  
W. K r a f f t , F oaia  P o p o 

ru lu i, A r  h idiecesana, S ib iiu

f â t ă  s a u  v ă d u v ă

..enzt-rat : V. Hotămn, director-respom I

onestă, între 20- 35 ani, care a mai servit 
şi care se pricepe bine în gospodăria casei 
şi în culină (bucătărie). Persoană vrednică 
şi credincioasă pentru o familie bună în 
Bucureşti. Piaţa foarte bună. Angajament 
pe timp de un an. Se plăteşte spesele 
drumului. A se adresa ia administraţia 
„Renaşterea Română“ iar la Bucur eş t i ,  
Bulevardul Academiei 3, Diui Ge o r g e  
Fi l ip,  Directorul Institutului „Minervă“.

cillîi do Tânseare
în cantitate mare

sticlă de ornamente
saci de hârtie pr'lu<"ai;cu fire de 

moale

Ministerul de RăH-oîu. Direcţia 7 în îende^ă. 
Serviciul de Stat major.

cocuri do nuele
potrivite pentru împachetarea'de poame de 5, 10, 25, 30 klgr., precum şi

î a s c i  d o  l o m îjl

AVIZ.
pentru păstrarea de marmeladă în mărime de 15 şi 20 kigr. — Informaţiuni

mai detailate dă

Ministerul de Război Direcţia 7 In
tendenţă Secţia Subsistenţelor având nt 
voe de ofiţeri de rezervă Silvicultori: 

Face cunoscut că toţi ofiţerii de re
zervă silvicultori, cari doresc a fi mo
bilizaţi ce nu cad în prevederile ordi
nelor în Ogoare de a fi mobilizaţi să 
se prezinte la Direcţia 7  Intendenţă, 
localul Muntele de Pietate unde vor 
primi toate desluşirile necesare. 2K. f

u Erdélyi Egyesült Kereskedelmi 8. T. in Deva.
Adresa telegrafică: „EGYESÜLT“.

I  Z iiirt£l20iààiiâJ* I

S x p tc s u L - jM j
Marele Atelier pentru repara- / Á
fia caucioco morde Automobile f W /  / M i  
precqm şi efeefuarea diverse- Um! ■o r piese.dec a u c iu c ;::  , t
In condiţiuni superioare cu - 
preţuri m o deste

Cumpăram $i vindem anvelope si camere de ocazie
Centrala Sír.Serindar 5Bucureşti.

Iaşi. î-

SU

m 2 a

Cu cele mai mari preţuri
cumpără aor, argint şi bijuterii na ii-33  

Mmx S p r in g e ^  Sibiiu, str. Cisnădiei 20

De vânzare 270
YOGHURT B -600 cea maî bună cură 

pentru boale de sto
mac, totodată şi nu t r i e r e  e see l en t â ,  se află ziinlc în stare proaspătă Ia

L ă p tă r ia  (Milchwirtschaft) B a u m a n n , Wiesengasse 12 In Sibiiu.
■SgU H B M B B m

pogoane teren arabil, prima calitate, Ia 
marginea târgu'ui Măicăneşti, jud. Râm- 
nicul-Sărat. Liberă de orice sarcină, ne
supusă expropierei 12 km. de gara Hanu- 
Conachi în apropiere de Brăila. Se fac 
nlesniri de plată. A se adresa Dlui advocat 

I. E 'nnndl, R âm nfcnl-Ş& rat. 359 ,_2

Manipulant
de păduri de stejar, cu praxă bună de 
mai mulţi ani, Ia pregătirea de şlipuri 
(traverză) pentru calea ferată etc. caută 
loc. Adresa I o s i f  A n to n ie ,  H osrnau

(jud. Sibiiu). :&7 i-a

Violină
cu ton nobil (fin) e de vânzare. Preţul 

3000 cor. A se adresa la 358

'..-'Wik.1 fc: ta - îrisf«  Hi. rir* •- *<&&;***?««* *Hiteti ih le t i  *<
I

Tfi/tfos? Ux. ?£4

Reinhold Vater, Färbergasse 4, Sibiiu.

D E P O Z IT E L E  G E N E R A L E  *

Fabricelor Vălimăreanu &
Soc. An. Română Industrială, BUCUREŞTI, Calea Grivlţei lî 

F u p n i z e a z a  p r o m p t :  
R E N U M I T U L  V A R  A L B  O R â S  D E  C . - L U N 6

Ipsos stuck şi alabastru 
Mozaicuri pentru pardoseli 
Praf pe marmoră pentru faţade 
Ciment „Portland“
Var hydraulic 
Cărămizi refractare

Asfalt mastic pentru pavaje 
Carton asfaltat p. acoperişuri 
Plăci asfalt p. izolarea igrasiei 
Carboiineum p. conservarea lemnul 
Tuburi de bazalt şi de ciment 
Pământ refractar

V a r  a l b  g r a s  p e n t r n  u z u l  v i t i c u l t u r i l o r  
S u l f u r ă  d e  C a l o i u  p e n t r u  o o m b a t e r e a  O i d u m u l u i  

Oferte Ia cerere. Bucureşti: Grlviţa 134.

ÎLianU ?, ti


